

Истоки правого радикализма во Франции

Научный руководитель – Татунц Светлана Ахундовна

Василенко Анастасия Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: milk-shakee@mail.ru

Проблема усиления влияния праворадикальных движений в Европе вызывает все больше опасений в наши дни. В ряде европейских стран сегодня происходит определенное перемещение электората из лагеря умеренно левых сил и центристов в ряды правых радикалов, не признающих мультикультурного разнообразия общества и неготовых к проявлению толерантности по отношению к «чужакам». Особенно ярко это проявляется во Франции, что особо важно в связи с предстоящими президентскими выборами.

Именно Францию можно назвать "колыбелью" европейского правого радикализма. Предтечей праворадикализма в Европе XX века являлось движение «Аксьон Франсез» (Action Francaise), созданное Шарлем Моррасом, а в послевоенную эпоху именно во Франции возник феномен Национального фронта (НФ, Le Front national), ставшего первым успешным проектом европейских правых радикалов после 1945 года. К началу XXI века лагерь французских крайне правых представляет собой соединение организаций, различных как по функциям, так и по программным установкам[5].

«Национальный фронт» является наиболее известной из них. Эта крайне правая партия делает в своей программе упор на «приоритет всего национального»[7], в соответствии с которым французы получают преимущество перед иммигрантами во всех сферах жизни[2]. В последнее время идеи «Национального фронта» поддерживает все большее число французов. Чтобы разобраться в причинах происходящего, необходимо рассмотреть предпосылки и историю развития правого радикализма во Франции во второй половине XX века.

В его развитии можно проследить несколько этапов. И если первый из них был связан с движением Шарля Морраса, то второй приходится на время существования коллаборационистского режима Виши в 1940-1944 гг., также в определенной степени опиравшегося на идеологию моррасистов[1]. И хотя победа Союзников во Второй мировой войне привела к усилению левых в политической жизни Франции, начало «холодной войны» вызвало сдвиг вправо как во Франции, так и во многих других государствах Западной Европы. Уже в начале 50-х годов возникло движение Пьера Пужада, придерживающееся правых популистских взглядов и на первых порах добившееся определенных успехов. Но из-за отсутствия конструктивной программы, организационной слабости и ограниченной социальной базы пужадизм довольно быстро потерял свое влияние.

В дальнейшем кризис, вызванный войной в Алжире (1954-1962), поднял на поверхность общественной жизни Франции крайне националистические элементы, отразившиеся в создании «Секретной вооруженной организации» (ОАС), выступающей за сохранение французского Алжира[3]. Приход к власти генерала де Голля и установление режима Пятой республики ознаменовал завершение определенного этапа развития правого радикализма во Франции, завершившегося в 1964г с ликвидацией ОАС. Однако начался новый период, в основном связанный с именем адвоката Жана-Луи Тиксье-Виньянкура, выступавшего защитником как вишистских коллаборационистов после Второй мировой войны, так и участников ОАС после войны в Алжире. Примечательно, что предвыборную кампанию

Тиксье-Виньянкура возглавлял Жан-Мари Ле Пен, ставший в последствие лидером всего праворадикального сегмента политической жизни Франции[4].

Период с 1958 по 1969 годы стал временем постепенного формирования правого радикализма как самостоятельного движения в рамках правого политического лагеря. События мая 1968 года спровоцировали общий рост праворадикальных и правоэкстремистских партий и организаций. В Пятой республике об этом свидетельствовала деятельность образовавшихся после распада праворадикальной группы «Запад» (Occident) общественно-политического движения «Новый порядок» (Ordre Nouveau)[6] и партии «Французское дело» (Oeuvre française). На основе «Нового порядка» в 1972 году была создана партия, объединяющая различные крайне правые группировки, получившая название «Национальный фронт». В 80-90е годы борьба за консолидацию правого лагеря осуществлялась в рамках НФ. В целом, за десятилетия своего существования Фронт сумел создать прочную, разветвленную и довольно эффективную организационную структуру, цементированную культом Ле Пена, который единолично контролировал ее сверху донизу[4].

Уже с середины 80-х гг. стали проявляться последствия качественных сдвигов в мировой, в том числе и французской экономики, обострившие проблему занятости. В этих условиях и на фоне постоянного роста числа мигрантов из стран Третьего мира социально-экономические проблемы вели к усилению межэтнической напряженности и этноконфессиональных конфликтов.

Помимо этих факторов, в усилении влияния праворадикального движения сыграла роль и его внутренняя модернизация и перегруппировка. На смену полутеррористическим экстремистским группам, пропагандирующим примитивный национализм и ностальгирующим по одиозным политическим проектам прошлого, приходят респектабельные партии, порывающие со своими ультранационалистическими предшественниками. Используя в своих лозунгах общие либерально-демократические понятия, праворадикальные партии дистанцируются от своего прежнего маргинального имиджа и предстают в образе динамичной силы, умеющей давать ответы на актуальные вопросы сегодняшнего дня.

Следует также отметить, что существующие во Франции факторы, способствующие укреплению позиций правого радикализма, характерны и для других европейских стран. Таким образом, праворадикальные движения в европейском регионе обладают всеми возможностями для своего дальнейшего развития.

Источники и литература

- 1) Арзаканян М.Ц.. Политическая история Франции XX века: Учеб. пособие — М.: Высш. шк. 2003. С. 53.
- 2) Петрашкова Н. С. Феномен правого радикализма в урегулировании иммиграционного вопроса (президентские выборы 2012 г. во Франции). // Вестник Московского университета. Серия 18: Социология и политология. 2012. № 4. С. 209-218.
- 3) Рубинский Ю. И. Национальная идея в политической культуре Франции. ДИЕ РАН №133 - Москва : ИЕ РАН - Издательство «ОГНИ» , 2004
- 4) Рубинский Ю. И., Белик Т. В. Политическая система Франции: незаконченная модернизация. ДИЕ РАН № 174 Москва: ИЕ РАН - Издательство «Огни ТД» , 2006. С. 110, 92-98.
- 5) Тэвдой-Бурмули А. И. Правый радикализм в Европе // Современная Европа. – 2005. № 4. С. 86-98.
- 6) Algazy J. L'extreme droite en France de 1965 a 1984. Paris, 1989. P. 735.
- 7) Communiqué de Presse du Front National (<http://www.frontnational.com/le-projet-d-e-marine-le-pen/redressement-economique-et-social/logement/>)